



正荣公益基金会
ZHENRO FOUNDATION

福建省正荣公益基金会工作简报

2013年11月10日总第七期

编制单位：福建省正荣公益基金会

一、卷首语

金秋十月，稻谷飘香，在成长和前进的道路上，我们与各位伙伴收获了美景、果实和喜悦。10月份，基金会比预期提前两年获得公益性捐赠税前扣除资格，并入选“过去三年内资助103家NGO的47家境内基金会名单”，成为上榜的唯一一家福建省内基金会；10月份，基金会支持的各个项目均有新的拓展，并成功举办福州首届朴门永续设计课程，掀起了一阵“朴门热”。

我们深知，收获的背后，离不开捐赠方及社会各界给予的大力支持、鼓励和帮助。如果说，我们有幸在公益行业作了一些实事、取得一点成绩，那么，这份成绩属于大家。在此，我们深表感谢。

我们深知，荣誉的认可，掩盖不了自身的不足。我们年轻，还存在很多方面的不成熟；也因为年轻，所以我们并不缺乏接受批评和直面挫折的勇气。我们努力修正过去的不足，以永远年轻的锐气，将每一天视为新的起跑点，一步一步，脚踏实地，与各位伙伴共同迎接美好的未来！

二、机构动态

2.1 基金会获得公益性捐赠税前扣除资格

10月中旬，正荣公益基金会成为福建省2013年度第一批获得公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体之一，比预期提前两年获得该资格，标志着基金会在规范化、透明化以及公开化的道路上迈出了新的一步，同时也为纳税人向基金会进行公益性捐赠提供了更好的平台，为基金会的持续、健康发展奠定了基础。

据了解，公益性捐赠税前扣除政策是国家鼓励社会公益事业发展的的重要举措之一。根据有关规定，企业通过基金会、公益性社会团体等单位用于公益事业的捐赠支出，在年度利润总额12%以内的部分，准予在计算应纳税所得额时扣除；个人通过基金会等单位的公益事业的捐赠支出，准予在所得税税前扣除。新设立的基金会在申请获得捐赠税前扣除后，原始基金的捐赠人可凭捐赠票据依法享受税前扣除。

申请公益性捐赠税前扣除资格，既是公益性社会团体吸引外部捐赠、促进自

身发展的必经之路，同时也对社会团体自身运作的规范化、透明化以及公开化提出了很高的要求，且原则上只有经民政部门依法登记 3 年以上的公益性社会团体才有条件申请该资格。而正荣公益基金会提前两年即获得该资格，既得益于集团各部门的大力支持和政府鼓励社会公益事业发展的政策，更源于自身规范化的运作、良好的口碑、积极的社会影响以及在申请过程中的全力以赴。正荣公益基金会将以此为新的起点，不负社会各界期望，不断提升专业运作水平，扩大社会影响，积极回馈捐赠方，延展正荣集团“幸福企业”的内涵和影响力，为促进公益生态可持续发展做出应有的贡献。

2.2 基金会入选中国基金会评价榜名单

近日，在由中国基金会评价榜发起的“百家 NGO 眼中的基金会”调查活动中，有 47 家内地基金会入选“过去三年内资助 103 家 NGO 的 139 家境内外基金会名单”，正荣公益基金会成为上榜的唯一一家福建省内基金会。

“百家 NGO 眼中的基金会”是中国基金会评价榜 2013 年度推出的第一个重磅活动。活动于 2013 年 8 月启动，随机选取百家中国本土 NGO 对近 3 年内接受过资助的基金会开展评价。截止 10 月 15 日，共有有效问卷 103 份，共有 139 家基金会（47 家境内、92 家境外）在过去的三年内给予受访 NGO 资金上面的援助，103 家 NGO 分别对接受过资助的基金会做出自己的独立评价，在此基础上形成最终名单。

从区域上看，在这 47 家境内基金会名单中，北京和上海地区的基金会就占了大半数，而另有超半数的省份没有基金会入选，从侧面反映了中国公益事业发展的区域不平衡。值得关注的是，正荣公益基金会入选该名单，成为上榜的唯一一家福建省内基金会。正荣公益基金会自成立起，即明确了互助合作的理念，以平等的姿态与草根 NGO 合作共生、有机结合，用沟通去寻找双方平衡点，其公益项目如“桥畔计划”、“正荣微公益”、“专项救灾基金”等，不仅资助公益项目，更有开创性地为草根 NGO 提供行政经费和组织管理支持，促进公益生态可持续发展，由此积累了较好的行业口碑和社会影响力。

基金会的规模与潜力一直被看作是中国内地公益新秩序的巨大变量，基金会筹募资源资助本土 NGO 做公益，与 NGO 之间形成良好的公益上下游链条，是公益秩序理想的状态。按照基金会中心网的数据，截至 10 月 31 日，中国内地基金会的总数是 3417 家，其中公募基金会 1369 家，非公募基金会 2048 家。而过去三年内只有 47 家境内基金会资助过 103 家 NGO，1.4% 的资助过 NGO 的基金会与剩下的 98.6% 的基金会，形成了理想与现实之间的巨大悬殊。这种数据对比说明，公益上下游的理念还只是被少数基金会所接受，公益链条还很薄弱。而此番名单的公布，既是对正在行动的基金会的激励，更是对所有基金会的鞭策——明确角色定位，贡献资源、理念和模式，积极与外界互动，探索公益边界的可能，共同努力建立理想的公益新秩序。

2.3 中日公益伙伴总干事来访基金会

10 月 28 日，中日公益伙伴总干事朱惠雯来访正荣公益基金会，双方就“中日韩台共生展”达成项目合作，由正荣公益基金会负责南方地区的邀展工作。共生展将于 2014 年 3 月初在上海举行，届时将邀请中日韩及港澳台地区优秀的环境保护、自然教育、朴门生活等与自然共生相关的公益组织参展。来访期间，朱惠雯女士在正荣公益基金会项目人员的引荐下，访问了故乡农园、乐享自然、绿家园环境友好中心、竹心园等 5 个福州在地的组织，并初步商定福州区域公益组织联合参展。

三、项目管理

3.1 爱故乡计划

3.1.1 社区大学

培田客家社区大学：10 月 1 日—7 日，承办第四期“农村可持续发展校内人才培养计划（校内班）”；进行小学课程设计，建立小学生兴趣小组；推出电脑培训课程；开展小学图书和乐器募捐活动。

莆田汀塘社区大学：设计并推出“四点半课程”，为放学后的小学生提供兴趣培

训和课程辅导；固定每周五开展腰鼓队活动，召集腰鼓队成员练习技艺；重阳节当日，开展为老人拍福星照活动；组织十音八乐活动，为正荣梦想秀活动选派节目和成员；接待福建省财政厅领导及莆田秀屿区政协委员参观指导。



重阳节为老人福星拍照

省财政

福州金山社区大学：针对社区儿童群体，开设了“四点半课堂”和“蒲公英课堂”，为儿童兴趣发展和学业提供辅导；针对社区中老年群体，组织了西湖赏花之行、广场舞及国仁健康讲坛活动，丰富他们的娱乐生活和健康知识；推出社区互助超市，探索社区互助新模式。



“蒲公英课堂”上孩子们在做实验



社区互助超市商品

福州关源社区大学：联合绿闽青年交流服务中心，对社区儿童进行“自然生态教育”；邀请志愿者老师给社区儿童讲授书法字课；召集社区文艺小组，邀请老师给大家辅导舞蹈。

南昌大湖社区大学：联合举办“快乐夕阳，和谐家园”社区老人茶话会活动，60余位社区离退休老人参加了活动；开展重阳节义诊活动；重新组建社区腰鼓队，

并开展了新腰鼓队第一次活动；推出第一期社区老人电脑基础培训；推出第一期社区亲子游戏活动；承办江西省高校支农实践类社团工作坊。



第一期社区老人电脑基础培训



社区老人茶话会活动

3.1.2 老房子修缮与保护

10月，“归农书院”老房子修缮及保护项目主体修护和加固工作通过验收，并承办了福州首届朴门永续设计专业基础认证课程，承担起为期15天的、50多人参加的国际性课程的后勤保障任务，检验了“归农书院”的实用功能，也显示了其未来承担传统文化、公益性文化交流等活动的潜力。“归农书院”的重生，在当地引起轰动，起到了很好的典型示范作用，并引起媒体关注。



目前，项目正在进行周边园林的设计美化工作，将运用朴门永续设计理念在周边场地建设螺旋花园和香蕉圈等实例。项目预计12月上旬全部竣工，并举办竣工仪式，届时欢迎集团各位领导和同事到此体验“晴耕雨读”的传统生活。



目前，项目正在进行周边园林的设计美化工作，将运用朴门永续设计理念在周边场地建设螺旋花园和香蕉圈等实例。项目预计12月上旬全部竣工，并举办竣工仪式，届时欢迎集团各位领导和同事到此体验“晴耕雨读”的传统生活。

3.2 桥畔计划

立人图书馆：10月份，“桥畔计划”支持的立人乡村图书馆各分馆共举办各类教育活动138次，有5538人次的学生参与，阅览借阅人数共24907人次。

福建萤火虫计划助学中心：10月份，“桥畔计划”支持的福建省萤火虫计划助学中心在省民政厅完成成立登记，成为福建省出台《关于进一步培育发展和规范管理社会组织的意见》以后，获得批复的第一个民间助学中心。

满天星青少年公益发展中心：10月份，由“桥畔计划”支持的满天星公益主办的“门外的声音——关注乡村儿童阅读”巡回图片展正式启动，并在广东财经大学、中山大学、华南农业大学、华南师范大学、广东外语外贸大学等高校的图书馆巡回展出；10月份，满天星公益启动“2013 满天星公益阅读夏令营分享会暨青年公益领袖招募宣讲会”，并在中山大学、广东财经大学、华南农业大学和广东外语外贸大学巡回上演。



“门外的声音”巡回图片展海报



青年公益领袖招募宣讲会中山大学站

3.3 正荣微公益

3.3.1 筹办首届闽赣青年公益成长营

针对闽赣地区存在的公益发展相对滞后、公益人才匮乏的现状，今年8月，正荣公益基金会发起正荣青年公益实验室，旨在引导和整合社会各界资源，为培养闽赣两地的公益骨干和后备军出力，从而推动闽赣两地的公益事业发展。

10月，正荣青年公益实验室启动首个培训项目——2013 闽赣青年公益成长营。该项目同时也是基金会尝试的首个操作型项目，从方案提出—传播推广—启动招生—课程设计—后勤保障，基金会全程操办，既是对项目新运作模式的一次尝试和了解，也考验和锻炼了团队的专业水平和综合能力。

3.3.2 绿闽中心在故乡农园开展“自然生态教育”

10月，由正荣微公益支持、绿闽青年交流服务中心主办的“自然生态教育”在故乡农园开展了两个课程，引导近40个小学生走出课堂，走进户外进行自然生

态体验，认识生物多样性，与大自然亲密接触，进行自然教育。



田间认识生物多样性



与大自然亲密接触

3.4 雅安微公益

3.4.1 支持“芦山地震灾后心理援助”项目

10月份，经考察评估，雅安微公益出资支持“芦山地震灾后心理援助”项目。该项目由北京红枫妇女心理咨询服务中心操作，主要内容包括：为芦山地震灾区教师及家长提供心理援助，降低 PTSD（创伤后应激障碍）发病率；对需要重点帮助的人群提供专业心理援助；为宝兴县中小学教育系统培养灾后心理援助骨干，建立可在当地持续发展的心理援助队伍；对已出现 PTSD 症状的儿童，给予深度干预，阻止状况进一步恶化等。项目最终目的是让更多灾区儿童在安全、稳定的课堂氛围、家庭环境中和社会环境中重新建立安全感，健康、快乐地成长。

雅安微公益将为该项目支持伍万元经费，并按 80% 首款、20% 尾款的方式拨付，即 2013 年 10 月 30 日之前拨付首款肆万元，项目完成提交评估报告后拨付尾款壹万元。10 月份，“芦山地震灾后心理援助”项目组一行 4 人已进入四川省雅安市宝兴县，开展了项目的第一个活动——为期 2 天的教师工作坊。

3.5 举办福州首届朴门永续设计课程

10 月，正荣公益基金会与乐享自然工作室联合发起“福建省朴门永续设计协会（筹）”，并于 10 月 1 日—15 日，在故乡农园—归农书院举办了福州首届朴门永续设计专业基础认证课程，邀请澳洲朴门学院创校校长 Robyn Francis、台湾第一位获得朴门教师认证的讲师——孟磊 Peter 和台湾大地旅人环境工作室创

办人——江慧仪，为来自全国 30 个省市和香港的共 51 名学员授课。

以“照顾自己，照顾地球，分享多余”为目标的朴门永续设计，与国家环保政策及人们对生态文明的迫切需求不谋而合。它源起于澳洲，席卷全球，学习大自然的运作模式，运用其来设计环境与生活，在自然教育、



社区营造、农业生产、园林建筑等各方面都有广泛地应用。此番基金会联合举办



该课程，一方面旨在推广朴门永续设计理念，拓展多元化视野，加速朴门永续设计的在地化发展；另一方面也是为基金会未来以自然教育为切入点开展社区营造的构想积累资源和经验，同时也对外传播了基金会的品牌理念。